

AZ ARGENTINAI MAGYAR KIRÁLYI CSENDŐR BAJTÁRSI
KÖZÖSSÉG ALAPÍTÁSA ÉS TÖRTÉNETE.

(Naplójegyzetei alapján összeállította Kulifay László .mkir.csendőrfőhadnagy)

1948.május 10-én érkeztem Argentínába,már az előtte való időben Párizsi tartózkodá-
som alatt szállodámban igyekeztem tisztekből egy kis kört csinálni,melynek csö.ti.
tagjai Kara szds (USA) és Németh Gy.fhdgy.(Venezuela) több honv.tiszt mellett.Május
13-án már Széchenyi Lajosnál a Menekültügyi Bizottságnál eljártam ismerős csendőr baj-
társaim vizumügyében.E 28-án már egy listát adtam át részükre.Jun.11-én Szathmáry
Karscsi ügyében jártam,fent,e hó 25-én reklamáltam a dolgokat.Jul.28-án közölték,hogy
egy hónap múlva elintéződnek.Jul.29-én Bodur Gyula csö.szds-nak aki szintén ott dol-
gozik átadtam a listát,későbbiek folyamán is állandóan tartottam velük a kapcsolatot
és reklamáltam a papirokat.Aug.15-én a magyar misén találkoztam Képirzó szds-sal,aki
Kovács hamis név alatt szerepelt,mindjárt ki is segítettem 10 pesoval.Már előtte
találkoztam az Emigrációs Hotelben Nagyiványi szds-sal,aki Nemecek név alatt sze-
repelelt.Magam is hamis névvel,mint Krompholz Lajos érkeztem ide,de az itteni hivata-
los hatóságok felületes munkája miatt sikerült magamat mint Ladislao Kulifay Kromp-
holzot regisztráltatnom.Nagyiványi pár nappal előttem érkezett.Aug.12-én Képrióval
Declava Dénes szds-t látogattuk meg,majd 19-én Spányi szds-nál vacsoráztam,aki itt
Lacházy néven szerepel.Aug.23-án a Menekültügyi Bizottság egyik régen itt élő tagja
Komáromy Bandi közölte velem,hogy nem tud semmit sem csinálni a csendőr vizumok ér-
dekében,de nekem az az érzésem,hogy az ott dolgozó Bodur Gyula sem tett az ügyben
semmit.Érdekes megjegyezmem,hogy Bodur,aki otthon kiváló minősítést fiatal csö.ti.
volt,hiszen a csö.ti.tanfolyamokhoz is volt beosztva,itt az emigrációban egy fele-
valaki lett,aki még az összejövetelekre sem mert eljönni és önmagát zárta ki a baj-
társi körből.Szept.4-én újra meglátogattam Spányiékát,Képiró is ott volt náluk.Szept
11-én a Menekültügyi Bizottság közölte,hogy Szathmáry Karscsi vizuma elment 3979.sz.
alatt a 14.sz.lista 60-1-605 oldalán.Ugyanezen a napon kértem egyik utolsó volt pa-
rancsnokom Marssó ezds.részére a beutazási engedélyt.Szept.14-én ujfent Spányiékánál
jártam,itt ismertem meg Zöldi szds.özvegyét.Szept.19-én megérkeztek a Vattay és Papp
családok és ifj.Pintér Aladár hdgy.Miután elkövetkezett a Misionesbe való indulás
szept.27-én elmentem Declavaékhoz elbucszni,de annélkül,hogy értesítettek volna,el-
költöztek.
Szept.29-től ez év dec.13-ig Misionesben dolgoztam,igy csak levélileg tartottam e-
gyesekkel a kapcsolatot.

Jun.12-én Benkőékhez mentem, minden elképzelésem Közösségünk számára egy zászlót készíteni Szűz Máriás "hadilobogót".25-én Benkő fhdgy ideadta az általa készített "Szűz Mária"rajzot.Jul 13-án Kassa iékhoz, Madarászhoz, Képiróhoz.Jul.22-én Kassai nem talált itthon.Jul.24-én újra Benkőékhez mentem, felesége Kapuvári Éva, két kis fiú gyermeke nagyszzerűen nevelve (sajnos megnöve nem ilyen hírek futottak be róluk) Jul 26-án Bodur Gyulát és feleségét költöztettem.Jul.31-én Benkőéknél voltam ebéden Aug.1-én Kassai megint hiába keresett.Aug.3)án Kassai)-Berkéséknél (Berkesné Hajdu csö.alez testvére)ebéden.

OSSZEJÖVETEL: Aug.6-án PALOMAR

Résztevőket nem irtam fel, mint új tag résztvett Botond László fhdgy. Ismertettem a Csendör Segély Alap (CSÖSAP) megalapítását és célját.

Aug.12-én Kassaiékkal Spányiékát látogattuk meg.

Aug.14-én ki Benkőékhez, ahol a CSÖSAP leveleit irtam meg, tekintettel arra, hogy ott volt írógép.

Szept.3)án Várnaiékát kerestem hiába.

OSSZEJÖVETEL: Szept.10-én PALOMAR

Lacházyékhoz velük a találkozóra. Résztvevők neveit nem irtam fel, csak annyit, hogy 13-an gyűltünk össze.

Szept.20-án Bodurékhoz.Szept.25-én Botondékhoz, majd 27 és 28-án Benkőékhez.

Okt.1-én megkezdődött a Ruta 8 melletti Kassai-Decleva csö.tanya építkezése, itt segédkeztem.2-án szintén.

OSSZEJÖVETEL: Okt.8-án RUTA 8 CSÖ.TANYA

Résztevők:Orbán(2)-Besenyi(2)-Botond (3)-Madarász,Csik,Képiró.Szóba került az Argentínában megjelenő magyarnyelvű zsidólap "HATIKVA" cikke a csendörökről.

Okt.12-én a Csö tanyán vitatkozás a CSÖSAP. befizetéséről, a Szathmáry fészére küldött csomaggal kapcsolatban bántó megjegyzések, így 13-án az eddig befizetett és összegyűjtött pénzt kivittem a Csö.tanyára.Okt.22.és 31-én ott az építkezésnél segédkezés.

OSSZEJÖVETEL:Nov.5-én RUTA 8 CSÖ.TANYA

Résztevők:Képiró a menyasszonyával, Madarász,Csik,Papp és Balogh házaspár.

Házigazdák, mint fent:Decleva és Kassay, továbbá mindkét alkalommal saját személyem.

A cső tanyán állandó látogató vagyok, hiszen mindkét család kezdetleges faházat épített és rengeteg munka van a kényelmessé tételével és a segítség mindig el kell. Különböző is: Declevaéknak két kis lányuk és Kassaiéknak egy kis fiuk van. Én nagyon szeretem a gyerekeket és sokszor eljászogatok velük. (Dec. 4. 14. 22. 29.)

ÖSSZEJÖVETEL: Dec. 10-én. RUTA 8. CSŐ. TANYA.

Résztevők: Kassaiék, Declevaéék, Madarász és én, pedig minden élelem be lett vásárolt egy nagyobb összejövétel céljára. Bizony kellemetlen volt ez a negligencia.

Dec. 18-án rajtam kívül ott voltak Botondék.

Dec. 24-én a két családdal együtt töltöttem a KARÁCSONY-ESTÉT.

1950. ÉV

Folytatódik az építkezés, kényelmesebbé való tétel. Így sokat segédkezem (Jan. 1. 3. 9. 15. 18. 21. 28.) Jan. 5-én Papp Jenőéknél, 6-án Laczházyéknál fordulok meg.

ÖSSZEJÖVETEL: Jan. 7-én RUTA 8. CSŐ. TANYA

Résztevők; a háziakon kívül: Baloghék, Botondék, Papp Jenőék és Képiróék és én.

Jan. 8-án rajtam kívül kint jártak még: Orbánék és Madarászék. Jan. 17-én Botondékat látogattam meg, majd 19-én Papp Jenőéket, ugyanezen a napon fizettem be a CSÜSAP. részéről küldött csomagot. 20-án Benkőéknél voltam, 24-én Boduréknál és 29-én Botondéknál. 22-én rajtam kívül a cső. tanyán jártak Botondék és Baloghék. Jan. 30-án a még Désről ismert Simon családnál találkoztam Rezsőházy ezds-sel, még 31-én Majerszky ezds-sal (Ludovikás szd. társ) Botondékat látogattuk meg. Febr. folyamán is folyt a segítkezés (1. 4. 5. 8. 10. 15. 18. 20. 22. 23. 25) persze ez nem azt jelentette, hogy egész nap ott segédkeztem, zömében saját munkám befejezése után jelentem ott meg. Feb. 3. Kassai, Decleva családokkal, Madarász Ernővel Tigrére rándultunk ki csónakázni. Feb. 6-án régi magyar hácskai házigazdám mesélte egyik esőssel kapcsolatos régi történetet: a kikindai határban egy szerb rabló agyonlőtt 7 szerb esendőrt, azokat még a temetőbe is kikisérte, de mégsem tudták elfogni. Budics nevű kikindai gazdálkodó kérvényt akart küldeni Magyarországra, hogy küldjék el a Molnár járás örm-t az amjd egyedül elfogja. Budicsot bezárták.

ÖSSZEJÖVETEL: Feb. 11-én RUTA 8. CSŐ. TANYA

Résztevők: A háziakon kívül: Botondék, Képiróék, Madarász és én.

II. 19-én tartotta esküvőjét Képiró Sándor ezds. Medgyes Magdával (későbbiek folyamán 1 lány és 1 fiu született és elváltak). Feb. 20-án a cső. tanyáról indulva a Decleva családdal és dr. Csik Diodorral együtt "karnevált" néztünk meg. Még feb. 24-én a Botond családnál voltam látogatóban.

Márciusban még mindig folynak a segédkezések(1.4.5.8.15.19.22.26.27.29.)Március 2-án 17-én 21-én 24-én és 31-én Botondéknál voltam látogatóban.6-án Papp Jenőéknél. 9-én Kassaiékkal Botondéknál.11-én Botondék és Rezsöházyval a csö.tanyára,ugyanott 12-én Csik Diodorral(mint önéletrajzomban irtam Dio nálunk a dési szárnynál volt próbaszolgalaton 1941-ben a Magyarláposi Örsön.18)án Madarással jártam a csö.ta-nyán,20-án Boduréknál voltam látogatóban.24-én a Menekültügyi Bizottságnál újra reklamáltam a "bentazási engedélyeket",majd Botondéknál és Pappéknál voltam.Német-országból megjött Ballótól a "Csö.napi beszéd."Áprilisban folyik a segédkezés(1.2.5.6.8.9.12.15.19.22.23.29.30.)9-én meglátogattam a kórhában fekvő lábátört Papp Jenőt,majd Kassaiékka l voltunk lakást nézni,mert egyre nehezebbek a primitiv kö-rülmények,közlekedési nehézség stb.Ugyancsak találkoztam Várnai Pistával.10-én Bo-tondékkel csö.tanyán,még 16-án Kassaiékat kísértem Botondékhoz.13-án adtam fel a csomagpt Marssó ezds urék részére,majd Papp Jenőéket látogattam meg.25-én Botondék nál jártam.26-án csö.tanyán a Munron kinézett lakást nem kapták meg Kassaiék. Május 1-én Képiróval találkoztam,majd Várnaiékhoz mentem.Most már kevesebbet volta a csö.tanyán,mert 8-án Kassaiékat elköltöztettem,ennek ellenére kint voltam párszo (3.12.13.23.)5-én Botondéknál és Vattayéknál voltam.

ÖSSZEJÖVETEL: Május 6. RUTA 8 CSÖ.TANYA

Résztvevők:háziakon kívül Vattay ezdsné (Berta néni),Képiróék,Várnaiék,Pintér és én 7-én csö.tanya,majd Várnai-ékhoz mentem.9.10.Kassaiéknál,majd 14)én őket vittem el Botondékhoz.16-án Benkőéknél voltam Bernalba.Kassaiéknál segíték az új lakásba ren dezkedni(24.31.) (17.18.20.21)25)énKassaiékhoz,ők mentek Decleváékhoz én Botondékho 27-én CSUSAP.csomag feladás,utána Kassaiékhoz és Papp Jenőékhez.28-án Botondékkal és Declevánéval Kassaiékhoz,30-án ugyanoda Várnaiékkal. Jun.1.Botondéknál voltam.A barátokon és ismerősökön kívül Balló Örgy-gyal tartom a levélezést,különben egészes levelezésem(kapott levelek)iktató irattárral együtt a Torontoi csendör Muzeumba.Balló Örgy közli Dalmy Ádám szds.halálát.Jun.2)án Molnár örmnek csomagfeladás.(Ugy hozták javaslatba én nem ismerem)Ma d.u.Decleváéknál vol tam kint.

ÖSSZEJÖVETEL:Junius 10 BERNAL (BENKŐEK)

Résztvevők:háziakon kívül Decleváék 4-Kassaiék 3-Pappék 2-Várhelyi 2-Pintér 1-Csik l'es én.Hogy ne mindig egy családot terheljünk azért javasoltam,hogy mindig más cs lálnál tartsuk az összejövetelet.VI.11-én Kassaiékkal Botondékhoz.14-én Héjjás Endre

rep.időjelző szds-sal Kassaiékhoz.Érdekes, hogy a Bajtársi Levele t Kanadából küldték.VI.15-én Botondékhoz,22-én Decleváékhoz,28)án Botondékhoz,majd 30-án Pappéhoz.Jun.18-án Botondékkal Baloghékhoz,Csik Diodor szintén.20-án Kassaiékkal Várhelyiékhez,majd jun.24-én László nap Botondéknál,ott Kassaiék,Baloghék,Csik és én Jun.26-án csomagküldés Dalmy szds.özvegyének.

Jul.1-én Botondékkal és Atalaiékkal Kassaiéknál.3-án Decleváékhoz,6-án Várnaiékhoz és Baloghékhoz,7-én Benkőékhez.

OSSZEJÖVETEL: Jul.8. Talán Pappéknál ?

Résztvevők:Vattayék,Várhelyiék,Várnaiék,Képiróék,Kassaiék,Decleváék,Benkőék,Madarász,Botondék és én.A gyerekek ajándékot kaptak. Jun.9-en Pappéknál,10-én Vattayéknál,11-én Botondéknál,13-án Rakovszkyéknál,14-én Botondéknál a műhelyben,-18-án Decleváéknál,21)én Rezsöházynál-24-én Decleváéknál,25-én Botondéknál,31-én Várnaiéknál. Jul.15-én Kassaiékkal Várhelyiékhez,ott voltak Baloghék.16-án Pintér Öcsivel Könczeyékhez,aki visszautasította a csö.körlevelet.17-én Botondékhoz,onnan Bodurékhoz szintén nem fogadta el a körlevelet.20-án Képiróékhoz ott volt Rezsöházy,Csik és Madarász.Jul 27-én összejövétel szervezés miatt Spányiékhoz hiába,Balogh)Várhelyihez munkahelyre,-hiába Lomas de Zamorába Besenyiékhez.Utána Lanusba Mátyás András csö örm.beszervezésére,majd Bernalba Benkőékhez.28)án ugyancsak hiába Besenyiékhez.30-an Botondékkal Kassaiékhoz.

Látogatások:aug.1-én Baloghékhoz,2-án Spányiékhoz,3-án Pappékhoz,10-én Orbánékhoz hiába,15-én Decleváékhoz,25-én Baloghékhoz,29-én Botondékhoz hiába,30.Botondékhoz

OSSZEJÖVETEL: 5-én Aug. C Á S E R O S (Képiróéknál)

Résztvevők:házilakon kívülRezsöházy,Könczey,Várhelyi,Decleva,Kassai,Madarász,Benkő,Papp,Pintér,Spányi,Balogh és én.7-én Pintér Öcsivel Kassaiékhoz,majd egyedül Besenyiékhez.8-án Besenyiékhez,nem írt alá valami közösségi papírt.Sajnos.igen gyáva valaki de éjtöernyösök mesélték,hogy Ausztriába is ilyen volt.Két nagy fia van,nagyobbik angol iskolákban tanárokodik,több gyermek apja,résztvesz nagyon szépen a magyar életben,felesége magyar.Kisebbiknek idevaló felesége,gyerekei jóformán nem tudnak magyarul.Meghalt már régebben(ezt most írom 1982-ben)özvegye egyedül él,nagyon nehéz természetű valaki,akkoron nagyon befolyásolta az urát.Tanárnő volt és Kibédi Varga lány amire igen felvágott.12-én Kassaiéknál Várhelyiékkel és Baloghékkal.13-án körlevelet írtam,levelet kaptam Karsay alez-től.14-én levél Ballófal,Bogyaytól.Várnaiéknál voltam.Aug.17-én Kassaival katonai felvonulás megtekintése,Várhelyire hiába vártunk